

СЛАВА БОГАТЫРЯМ НАШЕЙ ОТЧИЗНЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ПОЛИТЕХНИК

Орган парткома, дирекции, профкома, комитета ВЛКСМ и месткома Ленинградского Политехнического института им. М. И. Калинина

№ 7 (1183)

Понедельник, 23 февраля 1948 года

ВЕЛИКАЯ АРМИЯ ВЕЛИКОГО НАРОДА

Сегодня вся наша страна, от края до края — от Курильских островов до Кенигсберга и от Баренцова до Черного моря — празднует тридцатилетие Советской Армии. С чувством большой гордости и радости отмечает наш народ эту великую годовщину. Рожденная в первые суровые годы революции, окрепшая и возмужавшая в ожесточенных боях с врагами социалистического государства, воспитанная в духе беспредельной преданности Родине и непоколебимой верности делу Ленина — Сталина, Советская Армия стала самым любимым и славным детищем нашего народа.

До 1918 года человечество не знало армии, каждый солдат которой твердо и до конца знал бы, за что он борется, что защищает и в чем стремится. Ясное понимание своей исторической роли, высокое сознание единства своих интересов с интересами всех народов, населяющих нашу страну, сделали многонациональную Советскую Армию самой сплоченной и самой передовой армией в мире.

Советская Армия, вобравшая в свои ряды лучших сынов страны социализма, сцементированная многочисленными кадрами коммунистов, опирающаяся на беззаветную поддержку монолитного героического тыла, вышла победительницей в Великой Отечественной войне. Она не только выстояла под натиском сотен вражеских дивизий, но и сама перешла в наступление и полностью разгромила врага.

Победами в Великой Отечественной войне Советская Армия обесмертила свои знамена и вызвала чувство благодарности и восхищения у всего прогрессивного человечества.

Победоносное окончание войны позволило нашему народу вернуться на прерванный путь мирного строительства и взяться за осуществление нового сталинского пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства. Вернулись из армии, снова приступили к учебе В. Рябошлык — участник обороны Ленинграда, С. Ермаков, оборонявший Севастополь, Ю. Шалабутов, сражавшийся в горах Кавказа, Л. Шаварда, А. Хренников и другие, штурмовавшие Берлин.

К мирному труду вернулись сотни тысяч бывших воинов. Но это вовсе не означает, что отныне советский народ уделяет меньше внимания и заботы нашим доблестным войскам. Советская Армия будет неуклонно совершенствоваться, крепнуть и оснащаться самой передовой и совершенной техникой. Попрежнему, окруженная любовью своего народа, Советская Армия будет неизменно стоять на страже мира во всем мире. Под ее надежной охраной наш народ спокойно и уверенно будет строить свежее здание коммунизма.



«После блестящих побед Красной Армии под Москвой и Сталинградом, под Курском и Белгородом, под Киевом и Кировоградом, под Минском и Бобруйском, под Ленинградом и Таллином, под Яссами и Львовом, на Висле и Немане, на Дунае и Одере, под Веной и Берлином, — после всего этого нельзя не признать, что Красная Армия является первоклассной армией, у которой можно было бы поучиться многому» (Сталин). На этих снимках вы видите наших воинов в дни боев. Сверху — в освобожденной столице Австрии — Вене; советские минометчики у здания парламента. На следующем кадре наша артиллерия вступает в город Лейпциг. Третий снимок сделан в Берлине: советские войска на улицах столицы поверженного врага. Внизу — наши войска переправились через Шпрее.

С любовью обращает советский народ свои взоры к своей родной армии в день ее праздника. Бессмертны ее героические деяния, навеки прославлены ее победы, одержанные под водительством великого Сталина.

ДОРОЖИМ ТРАДИЦИЯМИ ЧАСТИ

Многие студенты нашего института, демобилизовавшись, не порывают связи со своими однополчанами. Каждый день в студенческий городок приходят письма со штампом полевой почты. Отвечая своим фронтовым друзьям, политехники рассказывают, как они овладевают науками, как готовятся стать

командирами советской индустрии.

Особенно много писем отравили наши студенты в воинские части накануне 30-летия Советской Армии. Ниже мы приводим одно из них. Оно написано фронтовиками, передовыми студентами института В. Кугушевым и Г. Овчаровым.

Дважды Герою Советского Союза гвардии майору В. Алексенко

Дорогой Владимир Аврамович!

В день знаменательной годовщины — 30-летия Советской Армии мы шлем вам и всему составу вашего подразделения горячие поздравления. Вместе со всем народом Советского Союза в этот день мы выражаем всю нашу любовь великой Советской Армии и прежде всего вам — воинам, носящим имя сталинских гвардейцев.

Советская Армия стала для нас вторым родным домом. Суровая школа Великой Отечественной войны была для нас школой жизни, которую мы прошли, находясь в прекрасном боевом коллективе вашего подразделения.

Мы не сомневаемся, что и теперь ваше подразделение является передовым среди лучших по боевой и политической подготовке.

Сообщаем вам, что славные традиции подразделения мы свято храним и в условиях мирной жизни. В годы великой сталинской пятилетки мы, став студентами, активно участвуем в гигантской стройке коммунистического общества.

Мы учимся в Ленинградском политехническом институте имени М. И. Калинина. Вместе с нами в аудитории вернулись сотни наших друзей. Они участвовали в боях на многих фронтах, освобождали от врага священную русскую землю, дрались за украинские, белорусские, эстонские города и села. Они вступали в Вену и Варшаву, брали штурмом Берлин. Сегодня все они слушают лекции, работают в лабораториях. Каждый из них готовится стать активнейшим строителем могучей советской индустрии.

Мы — Георгий Овчаров и Илья Кугушев — хотим быть инженерами. Это наша мечта, и мы завоевали право претворить ее в жизнь в суровых, победоносных боях. Овчаров упорно осваивает специальность строителя двигателей внутреннего сгорания, а Кугушев специализируется в конструировании автоматических машин.

Наряду с учебной мы принимаем деятельное участие в научно-производственной работе в лабораториях нашего института.

Дорогой Владимир Аврамович! Разрешите через вас обратиться к нашим однополчанам с призывом: высоко держите честь и славу сталинской гвардии, завоеванную в суровых боях на Ленинградском фронте, свято храните боевые традиции лучших людей подразделения. Вечная память тем, кто отдал свою жизнь за славу нашей Отчизны, за славу Советской Армии.

Ждем вашего письма.

Ваши боевые товарищи:

студенты Ленинградского политехнического института имени Калинина депутат Ленгорсовета И. КУГУШЕВ, Г. ОВЧАРОВ

СОЛДАТ

В грозный час испытанья,
В разливе пожариц,
Переполнивших меру
Скорбей и уграт,
На призыв всенародный
Ты поднялся, товарищ,
Присягая Отчизне,
Ты назвался — солдат.

Есть особенный смысл
В этом слове суровом,
В слове том красота
Скромная есть.
И солдаты готовы
К походу любому,
Постоять за народ,
За народную честь.

Что такое солдат
Нашей Армии Красной?
Это вестник свободы,
Для всех, кто в цепях.
И над силою черной
Он судья беспристрастный,
Он любимец народа
В родимых краях.

И на тысячи верст,
Над Невой и над Волгой,
От хребтов Заполярья
До Кавказских стремнин,
Встал советский солдат,
И по голосу долга,
Ратный подвиг свершая,
Он шагнул на Берлин.

ПОНЕДЕЛЬНИК
«ПОЛИТЕХНИКА»

РАССКАЗ СТАРОГО БОЛЬШЕВИКА

На очередной понедельник, организованной 16 февраля редакции газеты «Политехник» совместно с комитетом ВЛКСМ института, собрались студенты 164-й группы металлургического факультета. Они встретились со старым большевиком, участником гражданской войны, кандидатом технических наук, доцентом Л. И. Шушпановым. Леонид Иванович рассказал первокурсникам, которым он читает курс общей химии, о первых боях Красной Армии, о том, как он пришел в науку.

Свой рассказ Л. И. Шушпанов начал с февральских дней 1917 года. Революция застала его в восьмом классе среднего учебного заведения. С интересом слушали студенты о том, как формировалась Красная гвардия, какую роль она играла в победе Октябрьской революции.



Доцент Л. И. Шушпанов беседует со студентами

Немцы наступали на Питер, и Л. И. Шушпанов, вступив добровольцем в состав первого Ново-деревенского отряда, выехал на фронт.

Вторая часть рассказа тов. Шушпанова посвящена была тому, как он пришел в науку. Страна начала залечивать раны, и бывший красногвардеец пошел на учебу. В 1934 году он окончил институт с отличным дипломом. Затем он начал работать на кафедре академика А. А. Бейкова.

В годы войны тов. Шушпанов был командирован на Кировский завод, работал начальником цеха.

На линии огня

В ознаменование юбилея Советской Армии были проведены лично-командные соревнования по стрельбе на первенство факультетов. На линию огня вышло более 60 стрелков-политехников. Стрельбы проводились в тире нашего института на дистанцию в 50 метров и трех положений.

В положении стоя лучшие результаты показал студент электро-механического факультета Богданов выбивший 34 очка из 50 возможных. В стрельбе с колена первым был студент физико-механического факультета А. Нужнов — 43 очка из 50. По столько же очков набрали студенты И. Порфилетов (физико-механический факультет) Ю. Фуде (энерго-машиностроительный факультет), стрелявшие в положении лежа.

Наибольшую сумму очков стрельбе из трех положений набрал студент А. Нужнов. Командное первенство выиграли стрелки электро-механического факультета.

ВОИНЫ БУДУТ ИНЖЕНЕРАМИ



ТРОЕ С ОДНОЙ БАТАРЕИ

Юрий Голубев, Вальян Курнатов и Зинаида Корнилова всю войну провели на одной зенитной батарее. Сержант Ю. Голубев командовал приборным отделением, обслуживающим боевой расчет; В. Курнатов был сначала командиром орудия, а затем — командиром взвода; в качестве бойца приборного отделения служила З. Корнилова. Их батарея защищала от воздушных налетов мосты, переправы, железнодорожные станции, склады, заводы и другие объекты.

После окончания Великой Отечественной войны и демобилизации бывшие зенитчики вернулись в наш институт, чтобы продолжить свою учебу.

Путь

к творчеству

В дни войны я часто вспоминал свой родной институт, прерванную учебу. Но никогда меня не покидала уверенность в том, что я снова возвращусь к занятиям.

На батарее я командовал орудийным расчетом, а в институте меня выбрали старостой группы. Актив нашей группы — это коммунисты, тоже в прошлом фронтовики. Они сплачивают студентов в единый дружный коллектив.

Меня очень интересуют двигатели внутреннего сгорания. Буду стараться совершенствовать специальность, которую я избрал. Три предмета минувшей сессии — теорию механизмов и машин, детали машин и математику — я сдал на «отлично», а остальные два — на «хорошо». Недавно приступил к выполнению курсового задания — проекта редуктора.

Студент В. КУРНАТОВ

Буду конструктором турбин

Я пришел в институт еще в 1939 году, но вскоре был призван в армию. Пять с половиной лет военной службы многому меня научили. В армии я стал кандидатом в члены большевистской партии.

Демобилизовавшись в мае 1946 года, я снова поступил на первый курс энерго-машиностроительного факультета. Учебу пришлось начинать сначала. Годы службы в армии, воспитавшей меня и научившей преодолевать трудности, помогли мне и в учебе.

Первые две сессии я закончил с отличными и хорошими оценками. Без посредственных оценок прошла и последняя сессия.

Сейчас я учусь на втором курсе. В конце этого учебного года начнется распределение по специальностям. Меня увлекает предстоящая работа инженера по конструированию и эксплуатации паровых машин, турбин, двигателей внутреннего сгорания, гидромашин.

Студент Ю. ГОЛУБЕВ

Изучаю

физику металлов

Минули годы войны, и я вновь начал мирную жизнь. Поступив на физико-механический факультет нашего института, я из всех многочисленных специальностей этого факультета более всего заинтересовался одной — физикой металлов. Советский инженер, стремящийся поднять современную науку и технику на еще большую высоту, должен ясно представлять все физические явления, на которых он строит свою деятельность, будь он конструктор или технолог-производственник.

Об этом я всегда помню, часто рассказываю своим товарищам по учебе.

Студентка З. КОРНИЛОВА

В партию пришли в бою

Великая Отечественная война застала их в стенах нашего института. А. Каляев, Е. Марченко и Э. Розенсон закончили лишь первый курс электро-механического факультета и добровольцами ушли в Красную Армию. Все трое попали в одну воинскую часть на Ленинградском фронте.

В институте студенты-комсомольцы были лучшими в учебе, хорошими общественниками. В рядах героических защитников города Ленина они стали мужественными воинами.

В тяжелые дни блокады А. Каляев, Е. Марченко и Э. Розенсон решили стать коммунистами. В 1942 году А. Каляев, а вслед за ним Е. Марченко и Э. Розенсон, вступили кандидатами в члены ВКП(б). Скоро бывшие студенты стали членами партии. В суровые годы войны, когда качества человека проверялись в бою, они с достоинством несли это высокое звание, оправдывая доверие партии.

Всегда первые в боевой и политической подготовке, бывшие студенты проявляли себя и на партийной работе. Е. Марченко и Э. Розенсон работали комсоргами, воспитывая молодых бойцов-комсомольцев. А. Каляев вскоре стал парторгом.

Кончилась война. Три воина вернулись в институт и начали учебу на втором курсе электро-механического факультета. В учебе, как и в бою, они идут впереди. Е. Марченко и А. Каляев — стальные стипендиаты. Они хорошо сочетают учебу с большой общественной и партийной работой. Е. Марченко второй год является членом профкома института, а А. Каляев работает в партийном бюро факультета.

Став коммунистами на фронте, студенты-фронтовики не роняют это почетное звание и в родном институте.

Студент А. ЗУБЦОВСКИЙ

МЕЧТА, СТАВШАЯ БЫЛЪЮ

Из дневника студента механико-машиностроительного факультета С. Васькова

22 июня 1941 года. С утра я вместе с товарищами по группе готовился к экзамену по сварке. Он должен был быть у нас послезавтра. И вдруг мы услышали по радио голос Молотова. Немецкие фашисты напали на нас. Они хотят поработить нашу страну. Но мы знаем, верим, что «наше дело правое, победа будет за нами».

27 июня. Сегодня явился в военное училище, к которому я был приписан по мобилизационному предписанию.

15 января 1942 года. Недавно прибыл в полк, где после дальнейшего обучения получу направление на фронт.

7 июня 1943 года. Получил назначение в особую стрелковую бригаду. Пока нахожусь во втором эшелоне. Но уже слышен мощный гул недалекого фронта.

23 июля. Вторую неделю наша часть маршем двигается на сосредоточение наших сил. Для того, чтобы противник не обнаружил передвижения войск, идем ночью или густыми лесами. Даже костров не жжем. Нам нужно застать немцев врасплох.

4 сентября. Закончив тысячекilометровый переход, мы подошли к Харькову. Город ст нас на расстоянии 50 километров.

24 марта 1944 года. Сегодня командир дивизии полковник Васильев вручил мне орден Красной звезды за успешное проведение операции под Чигрином, в которой мой взвод захватил 9 пленных, несколько пулеметов и много других трофеев.

26 сентября. Наша часть подошла к Карпатам. Вчера взвод, которым я команду, успешно провел бой.

5 января 1945 года. Сегодня в палату, где я лежу после ранения, вошел начальник госпиталя и, поздравив меня со второй наградой, вручил мне выписку из приказа о моем награждении орденом Отечественной войны II степени.

9 декабря. Трудно забыть этот день. После демобилизации я вернулся в мирный уже Ленинград. Город-герой встретил меня шумом трудовых будней.

Вчера, едва успев приехать, встретил многих своих товарищей по институту. Они тоже недавно демобилизовались и уже начали учебу.

13 декабря. Сегодня вновь был принят в институт.

21 мая 1947 года. Недавно сдал экзамены. Последняя сессия прошла у меня успешно — по всем предметам только «пятерки».

26 июня. Заканчиваю преддипломную практику. Прохожу ее на заводе подъемно-транспортного машиностроения имени С. М. Кирова. Темой моей дипломной работы является проект аварийного железнодорожного крана.

18 февраля 1948 года. На днях собираюсь закончить пояснительную записку к дипломному проекту, внести некоторые поправки в расчеты и сделать чистовые чертежи. Через месяц мне предстоит защищать свою первую работу. Я стану инженером!

Ответственный редактор

М. КУЗЬМИН

М-02947

Зак. 03694

ТЛ-2

Тир. 100

НА ФРОНТЕ И В ГОДЫ УЧЕБЫ

□

СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ РАДИОТЕХНИКУ

Более пяти лет пробыл я в армии. Первый год моей службы прошел в мирное время. Еще до войны я стал радистом.

Война застала нашу часть на практических занятиях в полевых условиях. Получив приказ о выступлении, мы двинулись на фронт и уже 4 июля приняли первый бой под Островом.

25 августа в боях за Новгород я получил сильную контузию. После выздоровления меня назначили в стрелковую орденосную гвардейскую часть, которой командовал Герой Советского Союза генерал-майор Аскалепов. С ней я и прошел весь свой боевой путь до конца войны.

От разезда Конного (северо-западнее Сталинграда) мы стали пробираться в сторону великого города, носящего имя Сталина. Приняв участие в уничтожении вражеской группировки фельдмаршала Паулюса, наша часть вошла в Сталинград. Мы продвигались по улицам города, выбивая немцев из каждого квартала, каждого дома, каждого этажа.

Почти полгода я воевал на Брянском фронте, а в сентябре 1943 года очутился на Центральном фронте. Моя часть особенно отличилась в боях за освобождение Чернигова. Мы трижды в различных местах форсировали Днепр, прокладывая дорогу наступающей армии.

Участвуя в освобождении Варшавы, дивизия вышла 28 августа 1944 года на Вислу и форсировала ее. 1 февраля следующего года мы уже шагали по вражеским землям и вышли на Одер южнее Франкфурта-на-Одере. Форсируя эту реку, дивизия принимала участие в наступлении на Берлин. Наш боевой путь был завершён 5 мая на Эльбе, вблизи Магдебурга.



В начале войны я служил радистом, а затем начальником полевой радиостанции, обеспечивая своей рацией бесперебойную связь.

С первого же дня войны я мечтал о том времени, когда сумею посвятить себя изучению радиотехники. И когда кончилась война, я демобилизовался и стал студентом.

Придя в Политехнический институт, я решил поступить на физико-механический факультет. Перейдя на специальный курс, посвятил себя изучению радиофизики. Я займусь совершенствованием нашей радиотехники, созданием новейшей радиоаппаратуры.

Студент М. МЕДВЕДЕВ

На снимках (сверху вниз): М. Медведев за установкой антенны под Сталинградом в октябре 1942 года; он же — на практических занятиях в лаборатории общей физики